Классный час «Судьба природы – наша судьба»

Л.П.Назарова, учитель начальных классов, кл. рук-ль 2 класса 
Цели: показать необходимость охраны природы; познакомить с Красной книгой, экологическими правилами; учить бережно относиться к природе; развивать наблюдательность и внимание.
Оборудование: Красная книга;  иллюстрации с изображением леса, моря, рек, гор; запись песни В. Шаинского  «Не дразните собак»;  картинки с изображением лисы, медведя, тигра, белки, птиц;  портрет М.М.Пришвина; выставка книг о природе; презентация «Мир животных»;  тесты «Соедини стрелкой правильный ответ»;  «Лесовичок» (иллюстрация);  заготовки для знаков «Правила поведения в природе».
Ход занятия.
I. Организационный момент.
1. Сообщение темы и цели занятия.
У ч и т е л ь: 

— Как вы думаете, нужна ли природе помощь человека? В чем? Почему? Как вы понимаете тему «Судьба природы наша судьба»? Сегодня мы ответим на эти вопросы и убедимся в красоте природы.

2. Экологические проблемы.

— Певец природы писатель М.М. Пришвин не уставал говорить о том, что природа и человек это одно целое.

Очень важно, чтобы вы научились любить и ценить природу. И жизнь станет для вас богаче и интереснее. Вы не будете равнодушными и бессердечными: кто любит природу, тот не испортит дерево, не сорвет цветок, не погубит птицу.

— Человек живет на земле в окружении растений и животных. В небе птицы летают стаями, в воде рыбы ходят косяками, а в земле муравьи обитают семьями. Люди тоже живут вместе, делают одно общее дело и называются народом. То место, где родился

человек, называется Родиной. Мы не мыслим  своей жизни без ее лесов, полей, рек, озер.

Книга природы открывается для всех, но по-настоящему лишь тому, кто способен понимать ее язык. Поэтому каждый по-своему любит природу и по-своему к ней относится. Один посадит дерево, выходит раненую птицу, не сломает цветущую ветку черемухи, не разрушит муравейника, птичьего гнезда. А другой вырвет все цветы с  василькового поля, не пощадит пчел, стрекоз, бабочек, забросает склянками, банками и другими отбросами реку, лужок и в своей жизни не вырастит ни одного цветка. Нет! Не назовешь такого человека частью природы, ее детищем.

Установлено, что на земле погибло уже более половины животных, пропали сотни видов растений. И все они стали жертвами деятельности человека. Ученые всего мира бьют тревогу. Ими создан список редких животных и растений, которые занесены в Красную книгу.

Почему выбран красный цвет? (Красный цвет — это сигнал тревоги.)

А загрязнение почв, воды, воздуха, оскудение животного и растительного мира на планете приобрело глобальные масштабы.

II. Учащиеся читают стихи.

1. Дерево, трава, цветок и птица 

Не всегда умеют защититься. 

Если будут уничтожены они, 

На планете мы останемся одни.

 2. Кто целится камнем в птенца, в синеву?..

Кто целится камнем в птенца, в синеву?

Эй, брось, говорю!

Не шучу я с тобой.

Живой он; ты только подумай

Живой!

И мама, наверное, ищет его:

Ребенок для мамы дороже всего!

3. Ты, дружок, смотри не подкачай!..

Ты, дружок, смотри не подкачай!

Правдивым быть и добрым обещай.

Не обижай ни пташки, ни сверчка,

Не покупай для бабочки сачка.

Люби цветы, леса, простор полей

Все, что зовётся Родиной твоей.

И. Мазнин

4. Что ты тискаешь утенка?

Он малыш, а ты большой.

Ишь, задравши головенку,

Рвется прочь он всей душой...

Ты представь такую штуку,

Если б толстый бегемот

Захотел с тобой он скуки

Поиграть бы в свой черед?

Взял тебя бы крепко в лапу,

И брыкаться и кричать!..

Ты снеси утёнка к утке,

Пусть идёт купаться в пруд, – 

Лапы  мальчика не шутка.

Чуть притиснешь – и капут.

 С. Чёрный

5. Я иду тропинкой

Я иду тропинкой узкой,

Пробираюсь в лес густой;

Зеленеющие ели

Стелют ветви надо мной,

По бокам трава с цветами.

Песни птиц звенят кругом;

Ручеек журчит в ложбине,

Струйки блещут серебром.

Я один и мне не страшно:

Кто обидит здесь, кон да

Сам пришел не обижать я.

Отдохнуть пришел сюда!

Я не трону птички малой

И цветов не стану рвать.

Если жизнь я дать не в силах,

Как могу ее отнять?

6. Белка

Я рыжая белка, пушистая белка.

Ловко скачу я с ветки  на ветку.

Орехи грызу и любуюсь тайгой.

Какое блаженство здесь, покой.

Было прекрасно, теперь всё ужасно.

Человек стал губить берёзы, сосны и ели.

Густые леса вмиг опустели.

7. Тигр

Я тоже недавно столкнулся с людьми.

Ружья у них так блестели.

Шкуру тигров очень хотели. 

Мало осталось нас, всех истребили.

Братья мои жизнь очень любили.

8. Лиса

Зайчиха вчера потеряла сынишку.

В капкан угодил несмышлёный зайчишка.

О помощи звал, плакал, метался,

Но всё равно человеку  достался.

А я, посмотрите, вся шуба испорчена.

Гонялись за мною собаки охотничьи.

9. Медведь
Дайте слово сказать.

Вы чувствуете дым? Нечем дышать.

Пришли туристы, костёр развели,

Наелись, напились и быстро ушли.

Костёр разгорелся, а с ним и тайга.

Спасайтесь, кто может, – это беда!

Гибнут звери, птицы и змеи.

Жестокости, люди, – вы это хотели?

10. Птицы 

Чем меньше деревьев, тем меньше семян,

Поэтому трудно приходится нам.

Петь не хотим, танцевать не хотим,

 В чужие края мы улетим!

III. Экологические правила.

В нашей стране прияты законы об охране природы. Как мы можем помочь природе? Давайте составим правила «Помощь природе».

Учащиеся получают заранее приготовленные памятки - правила «Помощь природе», оформленные на бумаге в виде кленового листа, читают их вслух.

(Приложение № 1)
· Не будем срывать цветы. Пусть красивые растения останутся в природе!

· Не будем ломать ветки деревьев и кустарников!

· Не будем ловить бабочек, шмелей, стрекоз и других насекомых!

· Не будем обижать лягушек и жаб!

· Не будем ловить диких животных и уносить их домой!

· Не будем разорять муравейники!

· Не будем жечь костры!

· Не будем шуметь в природе!

· Не будем оставлять мусор в природе!

· Не будем засорять родники и речки!

· Не будем убивать зверей и птиц1

· Не будем трогать птичьи яйца!

IV. Экологическая сказка.

Доктор  Планет Планетович.
На Красной звезде-карлике жил очень умный доктор Планет Планетович. Он обдумывал, как на планетах Солнечной системы можно создать жизнь, такую, как на планете Земля.

От сложнейшей работы его отвлёк телефонный звонок.
— Кто звонит? 

— Это планета Земля! Мне срочно нужна помощь!

— Что случилось?

— Я вся изранена, исцарапана банками, склянками и бутылками, которые разбрасывают люди.

— Вылетаю немедленно.

Доктор очень быстро прибыл на Землю. Осмотрел бедняжку, задумался: перевязать раны цветным бинтом или белым? Решив, что такая красавица, как Земля, заслуживает лучшего, достал 100 миллиардов километров цветного бинта и перевязал порезы.

Вылечив планету, доктор обратился к человечеству, резко дернув рукой вверх так, что чуть не упал:

— Люди! Вам нужна живая планета! Живите в мире с планетой! Ваша судьба в ваших руках.

V. Рассказ о природе Иркутской области.

У ч и т е л ь: 

На территории Иркутской области растет 1700 видов различных растений, из них 605 видов – лекарственные. Лес в последние годы редеет, вырубается, многие растения исчезают.

Лес – это дом для множества животных: зверей, птиц, насекомых. В лесах Иркутской области обитает 68 видов зверей и 326 видов птиц.

На территории области протекает 67 тысяч различных рек и речушек. 

— ребята, а вы знаете какое значение для человека имеют реки и озёра? (ответы: судоходство, перевозка грузов и пассажиров, рыболовство).

Ученик читает стих 
С. Михалков  «Прогулка»

Мы приехали на речку

Воскресенье провести.

А свободного местечка

Возле речки не найти.

Тут сидят и там сидят:

Загорают и едят.

Отдыхают, как хотят,

Сотни взрослых и ребят!

Мы по бережку прошли

И поляночку нашли.

Но на солнечной полянке

Тут и там пустые банки.

И, как будто нам на зло,

Даже битое стекло!
У ч и т е л ь: 

(Рассказывает о Красной книге Иркутской области, данные из газеты «Копейка», №6 – 2009г., стр. 80)

Издана Красная книга Иркутской области, включающая более 400 видов редких и исчезающих видов животных и растений: медуница, ветреница лютичная, мать-и-мачеха, колокольчик, ландыш, бабочка-адмирал, божья коровка, скворец, ёж, паук, муравьи, лягушки, ящерицы и другие.
(Далее учитель рассказывает о Байкало – Ленском заповеднике.)

VI. Экологические ситуации.

1. Идя на экскурсию в лес, дети увидели сон-траву. Гена хотел сорвать и привести ее в класс, а Ира предложила выкопать и посадить на приусадебном участке. Ребята долго спорили, но так и не решили, кто прав. Кто прав, как вы думаете?

2. Как-то раз Петя с Колей поймали двух ежей. Прошло несколько дней. Встретились друзья и заспорили, кто крепче любит своего ежа. Петя хвастал, что кормит молоком, в сарае устроил ему постель из разного тряпья, что даже иглы готов ему чистить.

— А что ты сделал для своего ежика? — спросил он у Коли.

А я его отнес в лес и выпустил на волю. Кто из мальчиков поступил правильно?

VII. Кто как поёт?

(Разминка)

Ворона – каркает

Сорока – стрекочет

Филин – ухает

Глухарь – токует

Волк – воет

Медведь – ревёт

Лиса – лает

VIII. Экологическая викторина «Вопросы Лесовика». 
У ч и т е л ь: 

— Я уверена, что вы будете беречь все живое на земле, охранять природу. Но чтобы оказать помощь природе, надо многое знать. Давайте проверим ваши знания.
Отгадайте, кто пришел к нам в гости. Он владелец лесов, знает, кто в них живет. 
Поиграет с нами в прятки, загадает вам загадки.

(Лесовик)

(Учитель показывает картинку с нарисованным Лесовиком)

Вопросы Викторины:

1. Что такое «Замор» рыбы?
(Гибель рыбы подо льдом из-за нехватки кислорода в воде, поэтому зимой на реках надо делать лунки, чтобы был доступ воздуха в воду.) 
2. Назовите животное водоемов, которое является настоящим живым фильтром 
(Улитка. Пропуская через себя воду, улитка очищает ее. Вот почему улиток селят в  аквариумы.)

3. Как можно помочь дереву, если на стволе рана? 
(Замазать глиной, чтобы не попали болезнетворные микробы.)

4. Почему нельзя рвать цветы? 
(Они не успевают дать семена.)

5. Назовите друзей леса среди животных.

(Муравьи, дятлы.)

6. Назовите главного коварного врага леса. 
(Пожар в лесу.)

7. Может ли гриб съесть дерево? 
(Да, трутовики разрушают древесину, превращая её в труху.)

8. Почему весной строго запрещена охота на пушных зверей? 
(Происходит линька животных — мех непригоден, но главное – весной животные дают потомство, которое надо кормить, воспитывать, учить выживать.) 
9. Кто такие слетки? Почему нельзя их трогать? 
(Птенцы, которые выпали из гнезда.)

10.  Почему нельзя трогать руками яйца птиц в гнездах? 
(Многие птицы после этого бросают свое гнездо.)

11. Почему зимой нужно делать кормушки для птиц и подкармливать их? 
(Зимой птицам страшен не холод, а голод: найти корм под снегом трудно.)

12. Что едят синицы зимой, когда все насекомые спят? 
(Зимой синицы разыскивают в щелочках и трещинах коры деревьев спрятавшихся насекомых, их яйца, личинки и поедают их.)

13. Какое дерево считается символом России? 

(Берёза)
14. Что такое «тихая охота»?

(Сбор грибов) 

15. Какая птица считается символом мудрости и познания?

(Сова.)

16. Кого называют лесным доктором? 

(Дятла.)

17. Из какого дерева делают спички? 

(Осины.)

18. Кого из зверей величают по отчеству? 

(Лису.)

19. Какая птица умеет считать годы нашей жизни? 

(Кукушка.)

20. Какое животное является национальной гордостью России? 

(Соболь.)

21. Кого называют санитаром леса? 

(Волка.)

За правильные ответы дети получают жетоны.

IX. Показ слайдов. 

У ч и т е л ь: 

Настало время задуматься: выживут ли будущие поколения Земли, смогут ли дети XXI века купаться в реке, море, гулять в лесу, вдыхать аромат цветов?

За день на Земле исчезает около 100 видов растений и животных, сокращается площадь леса на 15 миллионов гектаров и превращаются в пыль  миллиарды тонн почвы.

Берегите свою планету,

Ведь другой на свете нету!

Я.Аким
Учитель показывает фотослайды в сопровождении музыки из телепрограммы «В мире животных»

IX. Работа в группах.
Соедини стрелками правильный ответ.  (Приложение №2)
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У ч и т е л ь: 

Ребята вы успешно справились с заданием, а теперь я предлагаю вам нарисовать знак, призывающий охранять природу, её растения, животных, реки, озёра и многое другое. Это может быть запрещающий или разрешающий знак.

IX. Подведение итогов.

У ч и т е л ь: 

Ребята, мы должны бережно относиться к природе родного посёлка. Заботиться о природе и её обитателях, оценивать свои поступки и поступки окружающих в природе, знать правила поведения в природе.

Для этого давайте все ответим на один вопрос: «Чего не будем делать в природе?» (Ответы детей)

У ч и т е л ь: 

Встанем все. Возьмёмся за руки и скажем:

«Нор звериных,

Птичьего гнезда

Разорять не будем никогда!

Пусть птенцам

И маленьким зверятам

Хорошо живётся

Рядом с нами!»

(стихотворение 

В. Берестова 

«Хоровод»)
Приложение №1
Экологические правила.

· Не будем срывать цветы. Пусть красивые растения останутся в природе!

· Не будем ломать ветки деревьев и кустарников!

· Не будем ловить бабочек, шмелей, стрекоз и других насекомых!

· Не будем обижать лягушек и жаб!

· Не будем ловить диких животных и уносить их домой!

· Не будем разорять муравейники!

· Не будем жечь костры!

· Не будем шуметь в природе!

· Не будем оставлять мусор в природе!

· Не будем засорять родники и речки!

· Не будем убивать зверей и птиц1

· Не будем трогать птичьи яйца!

Приложение № 2
Соедини стрелками правильный ответ. 
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Соедини стрелками правильный ответ. 
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